

新民海外

本报海外文编部主编 | 第 15 期 | 2019 年 5 月 12 日 星期日 本版编辑: 吴雪丹 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wuxz@xmwb.com.cn



人物名片

白秀峰 林萃

◆前中国中央芭蕾舞团演员

◆前奥地利国家歌剧院芭蕾舞团(演员/教员)

◆维也纳白氏太极教馆创始人

1955年,12岁的白秀峰经过四轮千里挑一的选拔,考入了后来中国中央芭蕾舞团的摇篮——国家文化部北京舞蹈学校,这是中国第一所正式的舞蹈学校。1956年,当时11岁的林萃,成为了他的师妹,后来,又成了他的妻子。

中国十年动乱之后,白秀峰夫妇出国寻求发展,本想去美国的他们,阴差阳错留在了奥地利维也纳,这一留,就是近40年。他们进入了奥地利国家歌剧院芭蕾舞团,后来又激流勇退,创办了太极学馆,成为自己的终身事业。让他们引以为豪的是,家里祖孙三代,4个人曾登上奥国家歌剧院舞台演出。而通过他们的演出和他们的太极事业,更多奥地利人重新认识了中国人。



■白秀峰、林萃旧照

芭蕾伉俪 奥地利办太极馆火了近40年

周修怡



■白秀峰(前排穿白衣者)带领学员在户外练习八段锦

1 “舞台情侣”阴差阳错留在维也纳

建校于1954年的北京舞蹈学校在初创的10年里,系统接受苏联芭蕾舞专家传授的俄罗斯学派,由苏联功勋艺术家彼安·古雪夫领衔授课。1959年,中央芭蕾舞团也诞生于此。

上世纪60年代初,白秀峰和林萃从北京舞蹈学校毕业后,进入中央芭蕾舞团。从彼安·古雪夫指导的《天鹅湖》《海盗》《吉赛尔》等古典芭蕾名剧,到中国自己的芭蕾舞剧《红色娘子军》,白秀峰和林萃始终是团队中的佼佼者,两人也从互相欣赏到渐生情愫,结为伉俪。

1976年9月28日,白秀峰和林萃随中央芭蕾舞团到奥地利演出。在《红色娘子军》中,林萃是女主角之一,扮演吴清华的战友,白秀峰扮演老炊事班长;在《白毛女》片断中,白秀峰扮演杨白劳,林萃扮演白毛女喜儿。

就在此次出访演出过程时,中国发生了天翻地覆的变化——“四人帮”被粉碎了。回国后,面对那个伤痕累累的时代和周遭的环

境,白秀峰、林萃夫妇开始思考未来的人生。最终,他们决定出国奋斗。

两人准备去美国投奔林萃的一个亲戚。他们拿到了去美国的签证,但当时中美两国间尚无直航飞机。为了省钱,他们打算先坐火车经莫斯科,取道欧洲,在瑞士一边演出攒钱,一边等廉价机票,再飞去美国。当他们一路辗转抵达奥地利维也纳时,从国内带去的50包方便面早已吃完,身边的钱也消耗殆尽。

就在维也纳准备再次转车去瑞士找亲戚的两天里,他们在7区丝绸巷的戏剧艺术中心看到有现代舞、爵士舞等演出信息。于是,他俩找到艺术中心老板,表示想看看这种当时在中国难得一见的西方舞蹈,没想到,老板得知他们是来自中国的舞蹈家后,表示对中国舞蹈很感兴趣,决定高薪聘请两人留下来任教。思量之后,夫妻俩决定在奥地利权作逗留。当时的他们没有想到,这一留,就是将近40年。

2 一舞惊人,进入国家级芭蕾舞团

不久,戏剧艺术中心一位学员把奥地利国家歌剧院芭蕾舞团招考两位女演员的消息告诉了白秀峰夫妇。奥地利国家歌剧院是欧洲音乐舞蹈艺术圣殿,而且这次招聘的名额只有两个,但他们毫不犹豫,决定让林萃去应考。

当时应考的有几十位来自世界各地的芭蕾舞演员,其中一位从英国伦敦芭蕾舞学院毕业的日本人,听说林萃毕业于北京芭蕾舞学校,不屑之情溢于言表:“中国也有芭蕾?”“你的老师是谁?”除了白秀峰,没有人相信林萃能成功。

作为苏联功勋艺术家的学生,林萃继承了当时西方世界并不多见的纯正俄罗斯学派高超的弹跳技能,让主考官眼前一亮。更没想到的是,他们还记得林萃1976年代表中国到奥地利进行的演出。

主考官问林萃:“你就是那个曾经在维也纳演出的中国芭蕾舞团演员吗?”林萃答曰:“是的。”主考官说:“那个芭蕾舞剧的内容我

看不太懂,但你如果是那个剧团的演员,那么,你被录取了。”从此,林萃成为奥地利国家歌剧院芭蕾舞团的一名舞蹈演员,是当时唯一在维也纳芭蕾舞舞台上的亚洲人。

凭借着出色的舞技和艰苦努力,林萃获得了奥地利艺术界的承认。但作为国家歌剧院芭蕾舞团的演员,身为入母、已过而立之年的林萃面临的挑战也是可想而知的。“有好几次,站在高台上跳《吉赛尔》的时候,我觉得自己血都要呕出来了。”

白秀峰随后也进了国家歌剧院芭蕾舞学校当教员。事业稳定下来之后,他们把当时8岁的女儿白琳接到了奥地利。

女儿也是学舞蹈的。她的到来,大大减轻了夫妻俩演出的辛劳。以前,两人要完成整台芭蕾舞和民族舞的演出,现在,女儿可以穿插进行两个中国儿童民族舞蹈的表演,夫妻俩有了在节目间休息的机会。

4 让越来越多欧洲人重新认识中国人

如今,已经满头白发的“老班长”回忆起这40年的人生经历,最欣慰的,还是白家祖孙三代中4个人曾登上过奥地利国家歌剧院的舞台表演。去年底,白秀峰夫妇在国家歌剧院观看小外孙女安佑参演的歌剧《波西米亚人》,不禁又回忆起初到维也纳时的情景:“当时看到歌剧院门口那些大明星的海

报只觉得高不可攀,没想到他们后来都成了和我们称兄道弟的朋友。”白秀峰说。40年来,他见证了国门打开后,更多中国人来到奥地利,来到欧洲,通过自己的努力,润物细无声地改变着欧洲人对中国人乃至对中国的看法,也有越来越多的中国艺术家踏上了那些曾高山仰止的欧洲殿堂级艺术舞台。

3 曾经的「白一针」创办起太极学馆

白秀峰每天起床后都有打太极的习惯。有一次,他随奥地利国家歌剧院几位芭蕾舞演员去外地拍电影,剧院导演卡里·穆塞尔看到他晨起练习太极拳,便建议白秀峰把这个教给奥地利人。

白秀峰决定试试。这并不是盲目的决定。一方面,当时,一批又一批东欧国家的年轻芭蕾舞演员来到奥地利,白秀峰夫妇产生一丝危机感。另一方面,也源自白秀峰对自己在中医方面造詣的信心。

很多人不知道,白秀峰曾师从扬州杏林世家三代名医杨子谦,在人体阴阳、经络学说和食疗等方面都有过深入学习。白秀峰还在中央芭蕾舞团时,就有“白一针”的名号,为很多人妙手回春。到奥地利后,奥地利国家歌剧院首席男演员(后担任匈牙利国家歌剧院芭蕾舞团团长)、双脚上了10万马克保险的尤利·阿拉高家,曾被白秀峰用艾灸、穴位推拿、敷中药等手法治好了顽疾。

正是抱着这样的自信,1981年,白秀峰开办了太极教馆,向奥地利人传授太极。刚开始,就在自己家里80来平方米的客厅里上课,5个学生,不到一星期走了仨。“过去中国人都是跟着老师一遍遍学,逐渐从中体会气息运用等,但这样的方式在奥地利人身上不适用。”白秀峰总结出了问题所在,“我们就按照舞蹈训练的方式,先把手和脚的姿势教会,慢慢合成,让他们易于掌握。”就这样,白氏太极健康法逐渐成形,靠着口碑相传,学生也日渐增多。后来,林萃也离开工作了5年的奥地利国家歌剧院,和丈夫一起打理太极教馆。

白氏太极教馆开办没多久,一场席卷欧洲的流感袭击维也纳。早有预感的白秀峰在太极教馆里做了布置,他把醋放在暖气片上蒸发,把白菜汤切开煮水给学员喝,还教学员按摩穴位预防感冒……一套预防体系保驾护航,教馆里没有一位学员患病。学员中一位女艺术家将白秀峰夫妇的事迹报道了出来,白氏太极教馆一下子火了。

在欧洲,教太极的人不少,但像白氏太极健康法这样坚持了30多年长盛不衰的,并不多见。如今,女儿白琳已经接手掌管白氏太极教馆。白秀峰说,相信作为在欧洲长大的年轻人,白琳在经营理念上会比前辈更有发展前途。